

Ata da Sessão Ordinária do Conselho Diretor do Fórum de Ciência e Cultura/FCC, realizada em ambiente remoto, sob a Presidência da Coordenadora/FCC Profa. Tatiana Roque, no dia 09 de novembro de 2021, às 10:00 horas, Rio de Janeiro.

Participaram da sessão os(as) seguintes conselheiros(as): 1. Prof. Marcelo Correa (Decano do CFCH), 2. Prof. Paulo Fontes (Diretor da Universidade da Cidadania/FCC), 3. Prof. Marcelo Jacques (Diretor da Editora UFRJ), 4. Prof. Marcelo kischinhevsky (Diretor do Núcleo de Rádio e TV/FCC), 5. Prof. Silas Rodrigues (Vice Diretor do Campus Duque de Caxias), 6. Bibliotecária Paula Mello (Coordenadora do SiBI/FCC), 7. Prof. Flavio Martins (Decano do CCJE), 8. Prof. Cristina Tranjan (Decana do CLA), 9. Prof. Cabral Lima (Vice Decano do CCMN), 10. Prof. Luiz Eurico Nasciutti (Decano do CCS), 11. Prof. Ana Célia Castro (Diretora do CBAE), 12. Prof. Cristiana Serejo (Vice Diretora do MN), 13. Prof. Claudia Carvalho (Diretora do SIMAP). Compareceram como convidados(as), apenas com direito de voz: Prof. José Sergio Leite Lopes (Coordenador da CMV/UFRJ), Carla Bezerra (Assessora da Coordenação/FCC), Flávio Fernandes (Superintendente Administrativo/FCC), Aline Roberto (MN), Raquel Piedade (SiBI), Jussara Miranda, Vera Barradas (CBAE), Estela Neves (CBAE), Juliano Garin, Bruna Rodrigues (Superintendente de Comunicação/FCC) e Erica Amaral. Havendo quórum, a Coordenadora Prof. Tatiana Roque iniciou a sessão colocando em discussão a ata da sessão ordinária de 10/08/2021. Não havendo manifestações, a ata foi colocada em votação, tendo sido aprovada por unanimidade. **Iniciado o Expediente**, a Prof. Tatiana Roque passou a palavra ao Conselheiro Marcelo Jacques que deu um informe sobre a Editora UFRJ. Informou sobre as condições precárias das instalações da Editora, principalmente quando já existe a obrigatoriedade do retorno gradual dos servidores aptos a este cumprimento. Em seguida leu o ofício circunstanciado da Editora, enviado em resposta à nota sobre o retorno gradual, que fala sobre a unidade desde sua instalação em container no ano 2010 até hoje, ao mesmo tempo em que levanta o histórico de toda demanda que vem enfrentando e conclui sobre a inviabilidade de retorno presencial de qualquer servidor nestas condições. Entretanto informou que as atividades da Editora não pararam e estão seguindo a todo vapor. Dando continuidade aos

1 informes, a Prof. Tatiana Roque disse que a FUJB conseguiu resolver a questão
2 sobre cartão de crédito, o que permite daqui em diante comprar os livros da
3 Editora UFRJ através dele. Falou também que já estão sendo liberados os espaços
4 FCC para eventos, respeitando as normas do aplicativo UFRJ-Espaço Seguro. Em
5 seguida a Conselheira Paula Mello falou sobre o retorno gradual com rodízio no
6 SiBI desde 03/11/2021, porém enfrentando as mesmas dificuldades relatadas em
7 sessão anterior a este Conselho Diretor e tendo conhecimento que a parte
8 administrativa do FCC também estaria voltando, observou que isso traria melhor
9 atendimento na questão do prédio. A Prof. Tatiana Roque reforçando a informação
10 da Conselheira Paula Mello, disse que realmente já se pensa na organização de
11 retorno gradual de servidores com rodízio, respeitando todas as regras sanitárias
12 e que os órgãos FCC também estão conversando a respeito, cada um com suas
13 especificidades e possibilidades. O Prof. José Sergio Lopes falou sobre o
14 lançamento da série Vídeo e roda de samba/CMV, nesta data, às 14h, pelo canal
15 do FCC. O Conselheiro Paulo Fontes falou sobre a reunião com os núcleos, que
16 lidam com os movimentos sociais da UFRJ, ocorrida em 26/10/2021, tendo a
17 presença de mais de 50 docentes das diversas áreas da UFRJ. Agradeceu a ajuda
18 de todos(as) pela realização e que foi uma apresentação geral da Universidade da
19 Cidadania/FCC, havendo uma troca de idéias com os grupos e resultando na
20 proposta de um evento no próximo ano, com título provisório "UFRJ e os
21 Movimentos Sociais". Em seguida passou-se à análise dos itens constantes da
22 Ordem do Dia: **Item 1- Aprovação – Proposta de regimento do CBAE**: A
23 Conselheira Ana Célia Castro iniciou sua fala sobre a proposta informando que,
24 embora tivesse feito várias revisões, após o envio do documento aos conselheiros
25 ainda observou algumas coisas que deveriam ser modificadas. Por esta razão
26 iniciou a apresentação com uma errata, que se referia à página 3, item 6,
27 parágrafo primeiro onde estava escrito "o conselho consultivo do colégio é
28 presidido pelo diretor geral do colégio brasileiro de altos estudos, que indicará seu
29 **suplente**", foi modificado para "**substituto**". Como também no parágrafo quarto
30 sobre a escolha dos membros nas categorias 1, 2, 3 e 5 foi introduzida a
31 expressão "convocadas pela direção geral do CBAE". Na página 4, artigo nono,
32 parágrafo segundo, novamente alterou-se para "o conselho deliberativo do colégio

1 é presidido pelo diretor geral do colégio brasileiro de altos estudos, que indicará
2 seu **substituto**". Após os esclarecimentos deu início à apresentação da proposta
3 do regimento do CBAE, informando ser bastante conciso e que apresentava as
4 questões necessárias. Ao término da leitura, o assunto entrou em discussão. O
5 Conselheiro Marcelo Correa parabenizou pelo esforço e fez algumas considerações.
6 Falou que quanto à indicação do conselho consultivo de 7 membros para integrar o
7 deliberativo e quanto à indicação dos eméritos, achou que deveria estar
8 discriminada a forma e em que universo isto seria resolvido. Outro
9 questionamento foi que a indicação da representação dos estudantes de pós-
10 graduação deveria ser feita pelos seus pares, pois entende que a APG é uma
11 associação de livre adesão e não se pode vincular à representação de todo um
12 segmento. Também fez uma observação sobre o conceito de cátedra dentro do
13 CBAE. Sobre a indicação dos eméritos, a Conselheira Ana Célia Castro pensou que
14 poderia ficar definida como eleita pelos seus pares, assim como a indicação dos
15 alunos, quanto às cátedras explicou que o efeito fica mais leve pelo fato de usar o
16 titular da cátedra, que embora tenha característica de permanente, o titular fica
17 apenas por um ano. O Conselheiro Flavio Martins também parabenizou o trabalho,
18 concordou com as observações do Conselheiro Marcelo Correa, entretanto ficou
19 em dúvida sobre manter ou tirar o vínculo com a APG, pois no regimento do
20 CONSUNI existe tal vínculo. Entretanto ponderou que poderia ser encaminhado na
21 forma sugerida, para que a CLN decidisse a respeito. O Conselheiro Luiz Eurico
22 Nasciutti parabenizou o texto do regimento, achando muito completo e gostou
23 muito da incorporação de sua sugestão referente a coordenador de programas 5 e
24 4. O Prof. José Sergio Lopes comentou sobre sua experiência anterior na direção
25 do CBAE, mas antes também parabenizou pelo equacionamento do regimento.
26 Disse que os regimentos anteriores, no que se referia ao conselho consultivo,
27 tinha a indicação de nomes com alta representatividade e no formato atual se
28 tornou uma boa solução, porque institucionaliza, havendo uma rotatividade de
29 coordenadores nas eleições periódicas e não se atrelando a um nome de
30 relevância. Falou também que em relação aos eméritos, isso eleva a outras
31 legitimações, bem como a ligação entre o conselho consultivo, que tem um
32 universo maior de coordenadores de pós e outros elementos, com o conselho

deliberativo, através de uma seleção interna, o que resolve a questão. Sobre a cátedra falou que ele próprio tinha uma resistência ao nome, devido à história da UFRJ, a questão dos catedráticos, a luta antes de 1964 relacionada à estrutura universitária, mas de fato é um nome consagrado pelas instituições internacionais e com essa observação na nova proposta fica pertinente. A Prof. Tatiana Roque comentou sobre a existência do regimento CBAE de 2005 e na época em que o Prof. José Sergio era Diretor do CBAE houve discussão sobre um novo regimento, mas que o próprio Prof. José Sergio, conforme explicitou, não estava muito convencido sobre aqueles critérios no modo da escolha dos conselhos, sendo importante enfatizar sua concordância com a nova proposta. Sendo acolhidas todas as observações, a nova proposta foi submetida à votação. O Conselheiro Marcelo Correa sugeriu que as votações ficassem apenas com os registros no chat, evitando o processo do envio de emails ao término da sessão para tal, quando a Prof. Tatiana Roque falou que poderia se pensar na sugestão para as próximas sessões e não para esta. Em seguida procedeu com a votação, recebendo aprovação unânime dos conselheiros. Aproveitou ainda para falar que a proposta de regimento FCC, já aprovada neste Conselho, mas não aprovada no CONSUNI, sofrerá duas alterações, sendo uma em relação à Editora e outra em relação à criação de uma nova superintendência, retornará como pauta em breve.

Item 2 – Homologação – FCC Proc. 23079.038872/2019-51: Termo Aditivo CE 02/2019 PROART – Elaboração e execução do Programa de Apoio às Artes (prazo e valor): Homologado pelos(as) conselheiros(as). **Item 3 – Homologação – FCC Proc. 23079.231001/2021-29: Novo convênio CE 17/2021 Difusão e divulgação científica na UFRJ:** Homologado pelos(as) conselheiros(as). **Item 4 – Homologação – MN Proc. 23079.216637/2021-41: Proposta de Protocolo de Intenções entre UFRJ e The Russian Academy of Sciences:** Homologado pelos(as) conselheiros(as). **Item 5 – Homologação – MN Proc. 23079.226844/2021-11: Minuta de Protocolo de Intenções entre UFRJ e Município do Prata/MG para Cooperação Científica e Técnica:** Homologado pelos(as) conselheiros(as). **Item 6 – Homologação – MN Proc. 23079.223333/2021-30: Proposta de Colaborador Voluntário Lucio Menezes Ferreira para o Programa de Pós-**

Graduação em Arqueologia: Homologado pelos(as) conselheiros(as). **Item 7 – Aprovação – FCC Proc. 23079.047464/2018-17: Termo aditivo para prorrogação de vigência - TC 218/2018 Programa de Apoio às artes - Proart/UFRJ:** Aprovado pelos(as) conselheiros(as) por unanimidade. **Item 8 – Aprovação – FCC Proc. 23079.038873/2019-03: Termo aditivo para prorrogação de vigência - CE 03/19 - 887189/2019 Comissão da Memória e Verdade da UFRJ:** Aprovado pelos(as) conselheiros(as) por unanimidade. **Item 9 – RETIRADO DE PAUTA** **Aprovação – FCC Proc. 23079.038874/2019-40:** Termo aditivo para prorrogação de vigência - CE 04/19 - 887190/2019 Educação Popular (UC). **Item 10 – Aprovação – FCC Proc. 23079.038876/2019-39: Termo aditivo para prorrogação de vigência - CE 06/19 - 887188/2019 Curso de Realidade Brasileira (UC):** Aprovado pelos(as) conselheiros(as) por unanimidade. **Item 11 – Aprovação – FCC Ação de Extensão “Teorias e práticas para o enfrentamento às violações de Direitos Humanos”:** O Prof. José Sergio Lopes informou se tratar de um curso de extensão, com iniciativa da Universidade da Cidadania com a Comissão Memória e Verdade, visando formação para ativistas ou pesquisadores do tema favelas, cidadania, direitos humanos, sendo supervisionado pelo próprio e pelo Prof. Paulo Fontes e que envolve Dulce Pandolfe, Itamar Silva, Lucas Pedretti, estando no nome da Luciana Lombardo/CMV UFRJ. Informou que o curso está em andamento desde 22 de setembro 2021 e irá até 08 de dezembro de 2021, com 12 sessões, realizadas toda quarta-feira. O conselheiro Paulo Fontes complementou dizendo que a procura pelo curso foi muito grande, com uma média de 80 pessoas assistindo, tendo a dinâmica de estar implementando um professor com vínculo mais forte com academia e outro professor com vínculo mais forte nos movimentos sociais, dando aula juntos. Disse ainda que o curso está inscrito como curso de extensão na PR-5 e necessita da aprovação neste Conselho Diretor. O conselheiro Marcelo Correa fez um questionamento a respeito do fato de já estar em andamento, inscrito no SIGA, mas com pendência de aprovação neste Conselho. O conselheiro Marcelo Correa informou estar de acordo, porém, sugeriu, para que em outras situações, seja apresentado um parecer de aprovação da Coordenação de Extensão FCC, a fim de que seja homologado aqui. O Conselheiro Paulo Fontes

justificou o acontecido devido ao tempo e o Prof. José Sergio Lopes complementou dizendo não ter o parecer, mas ter toda uma correspondência feita com a Coordenação de extensão FCC sobre o projeto. Em seguida o assunto foi submetido à votação, recebendo aprovação unânime. **Item 12 – Aprovação – SiBI – Política de Sustentabilidade do SiBI:** A conselheira Paula Mello explicou se tratar de uma política super necessária para o sistema de bibliotecas, contribuindo para a inserção da UFRJ neste mundo de sustentabilidade. Tal política se baseou nas várias considerações constitucionais, legais e institucionais sobre o assunto e dentre seus princípios há o respeito, cuidado e benefício com o ecossistema e biosfera, na defesa e preservação do meio ambiente para as gerações atuais e futura. A Prof. Tatiana Roque parabenizou o trabalho. O assunto foi submetido à votação, recebendo aprovação unânime. **Item 13 – Aprovação – Editora Proc. 23079.236874/2021-28 – Licença para capacitação de Cecília Maria Costa Moreira, para elaboração da dissertação de Mestrado/ UNIRIO, período entre 03/01/2022 e 03/04/2022:** O assunto foi submetido à votação, recebendo aprovação unânime. Com o término dos pontos da pauta, a coordenadora Tatiana Roque esclareceu ao conselheiro Marcelo Correa, que fez a sugestão para que os votos fossem registrados apenas no chat, que o Conselho Diretor segue a portaria n.2293 de 17/03/2020, emitida pela Reitoria, que fixa normas para regulamentação do funcionamento dos colegiados superiores da UFRJ nas sessões remotas e que em seu parágrafo segundo diz que todos os votos devem ser registrados por email e enviados às secretarias correspondentes. O FCC foi incluído na referida portaria. A Coordenadora Tatiana Roque aproveitou também para propor aos conselheiros(as) a realização da próxima sessão ordinária do CD, de forma presencial, o que teve a concordância de todos(as). Em seguida a Prof. Tatiana Roque encerrou a sessão, agradecendo a presença de todos(as). Eu, Rosilane Galdino de Moura, para constar, lavrei a presente ata que, aprovada na sessão de 07 de dezembro de 2021 é assinada por mim e pela Coordenadora do Fórum de Ciência e Cultura, a qual presidiu a sessão e cujo registro de votos dos(as) conselheiros(as) presentes foi enviado por mensagem eletrônica para a Coordenação do Fórum de Ciência e Cultura em 09/11/2021.

1
2
3
4
5
6
1
2
3
4
5
6

UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO
FÓRUM DE CIÊNCIA E CULTURA



Documento assinado digitalmente
ROSILANE GALDINO DE MOURA
Data: 08/06/2022 14:47:20-0300
Verifique em <https://verificador.iti.br>

Rosilane G. Moura
SECRETÁRIA EXECUTIVA
FÓRUM DE CIÊNCIA E CULTURA/UFRJ

Tatiana Roque
COORDENADORA
FÓRUM DE CIÊNCIA E CULTURA/UFRJ